

古人把生日稱為“母難日”，這不僅指母親在懷孕、分娩時要忍受痛苦，而且面臨着很大的生命危險。在古代，孕產婦死亡率高達1.5%。由於一個女人一生中通常要經歷5~8次生產，這就意味着一個女人在一生中由於生產而死亡的可能性高達九分之一。由於現代醫學的進步，現在發達國家的產婦死亡率已降到萬分之一左右。

有許多原因能導致產婦死亡。有的是由於難產或分娩時大出血而當場死亡。有的則是在產後由於感染而死亡。如果在分娩時沒有進行消毒，例如用未消毒的剪刀、菜刀切斷臍帶，就可能發生破傷風。又由於產後子宮頸口處於開放狀態，細菌容易進入子宮內導致子宮內膜、子宮肌層發炎，甚至進一步通過輸卵管到達盆腔，引起輸卵管、卵巢、盆腔發炎。因此產後如果不衛生，容易發生大面積感染，最終由於敗血症而死亡。

嚴重感染時人會發高燒，發高燒時身體會打寒顫，就跟在寒風中一樣。中醫不知道這是由於細菌感染引起的，以為是“傷風”、“受涼”。為了避免“傷風”，產婦不僅要閉門不出，坐床不起，而且要緊閉门窗，密不透風。產婦還要頭戴帽子或裹毛巾，穿厚衣服，即使是大熱天也必須如此。為了避免“受涼”，產婦不能洗頭、洗澡，不能沾水，連刷牙都不行。產婦也不能喝涼水、冷飲，不能吃“涼性”食物，例如水果。

因此就形成了坐月子要忌風、忌水、忌動、忌口的習俗，而且長達一個月。忌風、忌水不講衛生，反而增加了細菌感染的機會，而忌動、忌口又降低了免疫力，因此坐月子的結果反而更容易“傷風”、“受涼”。越是容易“傷風”、“受涼”就越看重

# 為什麼坐月子是陋習？

作者：方舟子

坐月子，形成了惡性循環。坐月子對產婦來說其實是很痛苦的一件事，在夏天時尤其如此。為了逼迫產婦就範，又有了一套嚇人的說法，不坐月子或月子沒做好，以後就會得“月子病”，例如頭部吹了風或洗了頭就會一輩子頭疼，刷了牙以後牙齒會一直酸痛，身體哪個地方沾了水哪個地方就會疼等等。

這些做法與現代醫學格格不入，恰恰是對着來的。如果是在西方國家，產婦分娩後，護士往往就給她吃冷飲。分娩當天，護士就會讓產婦洗澡，而且會逼着產婦下床運動。孕產婦體內的血液處於高凝狀態，如果長時間躺着、坐着不動，容易發生下肢靜脈血栓。如果血栓隨



有助于產後的恢復。

西方國家的這種做法在許多中國人看來很不可思議。他們把這歸結為白人的體質比較好。且不說白人的體質未必就都比中國人好，西方國家的居民也並不都是白人，還有黑人、印第安人、亞裔，還有很多華人，他們也都不坐月子。除了西方國家，其他國家，包括東方國家（例如日本），也都不坐月子。難道只有在中國的華人是世

界上身體特別虛弱的特殊人種，非坐月子不可？一旦被指出了這個事實，又有人會說，正因為外國女人不坐月子，所以她們老得快，或者老了疾病多。好像這些人做過調查統計，發現不管哪個國家、哪個民族的女人到老都比中國國內的女人不健康似的。

“不坐月子，別看現在沒事，以後就知道厲害了。”這也是常見的說法，讓一些產婦不敢不從。也的確經常有人現身說法，說當年由於月子沒做好，所以落下了什麼“月子病”。而什麼病都可以歸為“月子病”。我聽過的一個很搞笑的說法是，由於當年坐月子是在夏天，穿涼鞋沒有包住腳後跟，所以老了腳後跟皮膚就裂了。反正人老了甚或還沒老都難免會出現各種疾病、不適，只要以前坐過月子覺得某方面沒做好，就都可以歸為“月子病”。難道沒有生過小孩的女人就不會得這些病？“月子病”也可以說是一種心理疾病，是疑神疑鬼亂聯想導致的，只有那些做過月子的人才會得，不做月子的人沒有這方面的心理負擔，反而不會得“月子病”。

坐月子是受中國文化影響的一種最具中國特色的傳統陋習。這並不是說產婦不需要休產假。產婦在分娩後身體出現了一些變化，適當的休息輔以合理的飲食和鍛煉，是有助於身體的復原的。更重要的是，產假有助於帶好新生兒。如果因為迷信坐月子，把自己搞得全身臟兮兮、臭烘烘的，對寶寶也不好。說了這麼多，也許還會有人問，那你的妻子敢不坐月子嗎？當然敢，在醫院時沒有洗浴條件，她從醫院一回家就洗頭洗澡，出門散步，想干嘛就干嘛。



## 喜歡哈哈大笑的人不易患心臟病

“迎來送往”的過程中被動展現“禮節性”的臉部微笑是不足以產生類似有益健康效果的。

美國科學家曾對一些受到重大人生打擊並看急診的病人進行了研究，結果發現這些病人多數出現了胸痛、憋氣等症狀，這與心臟病發作時的症狀相似，但與其他心臟病患者不同的是，上述自稱“心碎”的人在臥床休息和接受少量治療後，就能很快康復出院了。

研究人員解釋說，人受到重大人生打擊後會產生激素分泌失調現象，這可能導致心血管收縮，引發與心臟病發作時類似的症狀。科學家指出，人們早就知道重大人生打擊會引發心臟病，造成猝死，但“心碎”綜合徵則不同，它僅僅引發類似心臟病的症狀，不會造成嚴重的健康危害。

這一新發現有助於醫生作出正確診斷，避免“心碎”綜合徵患者接受不必要的心臟病治療。另外一項研究成功也發現，保持口腔健康同樣能減少心臟病和中風發病率。許多口腔疾病都能造成心腦血管喪失正常的擴充能力，從而誘發心臟病或者腦血栓。

有專家因此建議，堅持傳統的“每天刷牙兩次以及細心呵護口腔健康”對促進人體心腦血管健康非常有好處。同時，其他醫學專家認為，睡眠多少也影響着人們患心臟病的幾率。

研究發現，同那些每晚睡足8小時的人相比，平均只睡5

小時或者更少的人患心臟病的可能性要高出39%，而每晚睡超過9小時的人患心臟病的比率同樣要增加37%。這樣看起來，簡單變化一下自己的生活方式，保持良好的心態和生活習慣，就能通過最簡單的方法促進健康。

### 每天一蘋果帶來五大好處

**有助于抗擊癌症**——蘋果除了含有傳統的營養素和膳食纖維外，還富含黃酮類化合物，後者為天然的抗氧化劑，有較強的抗癌作用。

**防止中風**——吃蘋果最好連皮一起吃，因為與蘋果肉相比，蘋果皮中黃酮類化合物含量較高，抗氧化活性也較強，並能

## 幫助糖尿病患者平安度夏

暑熱逼人，對糖尿病患者來說是個“關口”。如何平安度夏呢？

**1. 不可貿然減藥或停藥。**夏季在戶外時間增加，運動消耗熱量增多，加上食慾低，碳水化合物攝入量減少，血糖水平較其他季節偏低，有的糖尿病患者便自行減藥或停藥，但這樣可能致使血糖波動，加重病情，尤其是應用胰島素的患者，更不能貿然停藥。最好的辦法是經常監測血糖，讓醫生根據血糖值的高低，合理調整降糖藥的種類和劑量，規律用藥。

**2. 多喝水。**夏季天熱出汗較多，如果限制喝水，機體丟失水分，很容易導致脫水。血液濃縮而變得黏稠，易引發尿路感染、非酮症高滲性昏迷、腦血栓形成、腎前性腎功能不全等險情。所以，糖尿病患者應補足水分，多喝白開水或淡茶水。

**3. 合理地吃好主食。**不少糖尿病患者認為，少吃主食可防血糖升高。但這不僅容易出現低血糖，還會促使體內脂肪、蛋白質過量分解，引起消瘦、營養不良，甚至產生飢餓性酮症。因此，要規律地吃好三餐。

**4. 水果誘人莫貪吃。**尤其是病情尚未得到控制的患者，更要管好嘴巴。血糖穩定的患者可在兩餐間適量吃點含糖較低的水果，如檸檬、西瓜、青梅、櫻桃、山楂等。西紅柿、黃瓜含糖少，可代替水果。

**5. 注意飲食衛生。**

糖尿病人本身抵抗力較差，如吃了變餽的飯菜或不潔的生冷食物，很容易發生細菌性食物中毒，引起急性胃腸炎，因嘔吐、腹瀉而脫水，導致水電解質代謝紊亂，誘發高滲性昏迷。

**6. 呵護好皮膚及雙足。**防範外傷、燒燙傷、細菌和霉菌感染；皮膚被蚊蟲叮咬後，千萬不能用力搔抓，以免引起繼發感染，可用風油精等止癢；用溫水洗腳後及時擦干，保持腳趾間的皮膚乾燥清潔；穿的鞋襪要寬鬆合適，吸濕透氣，干爽潔淨；有腳癬要及時治療。

**7. 堅持適度運動。**適度的運動可增強心肺功能，促進脂質代謝和對葡萄糖的利用，減少胰島素的消耗，有利於降低血糖和保持穩定。夏季運動要注意避暑，可在清晨或傍晚到戶外運動，如步行、做操、游泳、打太極拳等。為了預防運動時出現低血糖，可隨身帶些水果糖或葡萄糖水。

**8. 注重心理保健。**血糖水平的高低與情緒的好壞密切相關，夏季悶熱的天氣，易使人煩躁不安，情緒波動不穩，血糖就可能會居高不下，甚至使病情惡化。糖尿病人一定要調控和駕馭好自己的情緒，可以和友人在樹蔭下對弈、閑聊、聽輕音樂、練書法、學繪畫、參加其他活動等，都有助於放飛心靈。心靜自然涼，血糖也就自然而然地下降。



中國人常說，“笑一笑十年少”，國外的新醫學研究成果也表明，經常開懷大笑，可能有助於人體預防心臟病和中風的發生。

與此相反，情緒低落，特別是壓抑和緊張將讓人體更容易生病或者不易康復。比如，長期鬱鬱寡歡或者遭受了突如其來打擊的人都很容易引起心臟病。醫學研究已經證實，人患心臟病和中風的風險隨着血管正常擴張度的下降，引起血液無法正常通過而不斷增加。

造成這種現象的原因是，人在情緒低落的時候，大腦往往刺激體內分泌出影響健康的荷爾蒙，結果造成免疫系統功能下降和血管收縮。人在開懷大笑後，體內是否產生了促進健康的其他荷爾蒙，現在仍有待進一步研究。為了發現不同外界刺激對人體內血液流動情況的影響，科研人員選擇了20名健康男女開展試驗。

首先，調查者安排這些人觀看驚險刺激的動作大片和喜劇電影，然後再請醫護人員測量上述參加者在觀看電影前後的血管擴充程度。結果發現，緊張刺激的電影能讓人體減少35%的血流量，而觀看了喜劇後的開懷大笑則刺激血流量增加22%，這相當於人參加15-30分鐘的運動後的結果。

現在，人們普遍認爲，每天鍛煉30分鐘非常有益身體健康。其實，天天堅持哈哈大笑15到20分鐘同樣將讓你收益頗多。當然，僅僅是在工作或者

## 微笑牙科診所

克里夫蘭 中國城



周幸嫻 醫師  
Emily H. Chou, DMD

CWRU 牙醫學院 Clinical Instructor  
專業親切的醫療服務，彈性門診時間  
嶄新的尖端醫療設備，合理的收費  
提供值得您信賴的全家牙齒保健服務  
精通英文，中文，及廣東話

2011年特惠 懷孕牙套(invisalign)免費評估

## 最佳微笑服務

中文服務專線: (216) 881-5525 轉 2 麥小姐

地址: 3608 Payne Avenue, Suite 101, Cleveland, OH

位於東37街 (E. 37th St.) 與平安街 (Payne Avenue) 交叉，鄰飛騰商場

網站: [www.TheSmileDental.com](http://www.TheSmileDental.com)



新聘助手為您  
提供最佳服務